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	Эпизод седьмой. Часть первая. 
Аппарель опустилась и на нас хлынул яркий солнечный свет одновременно с потоком горячего сухого воздуха с запахом пыли и сгоревшего керосина, повеяло афганским летом, чем то знакомым и странно признаться, чем то даже родным. Ощущение такое, что как бы домой вернулся после длительного отсутствия. Вроде и не было месячного отсутствия, госпиталя и киевских каштанов. Интересно, почему так быстро улетучились недавние впечатления мирной и спокойной жизни, и никакого об этом сожаления. 

Впрочем размышлять некогда, мои многочисленные и такие разные попутчики, сидевшие в огромном грузовом салоне самолёта вповалку кто на чем попало, повставали со своих чемоданов, сумок, ящиков и торопились выйти на горячую бетонку Кабульского аэродрома. 

К самолёту подъехали два УАЗа, видимо встречать прибывшее начальство, другие, кто из бывалых, знавшие расположение аэродрома сразу же уверенно направились куда-то по своим направлениям. Вышел из самолёта и я, раздумывая что мне теперь делать и куда податься. Вот об этом я заранее и не подумал. Полк наверняка Бог знает где, на месте его постоянной дислокации в Газни меня никто не ждёт и что я там буду делать, попади туда, не совсем ясно. Да-а-а-а, проблема. Осталось только почесать затылок, но только это вряд ли поможет. С такими мыслями и озабоченность я вступил на бетонку. 

- Лейтенант Посметный! Ко мне!, - услышал я громкий, зычный командирский голос. Я опешил от такой команды (если точнее, - очумел). Кто мог меня позвать, здесь, в Кабуле!?. Выглянув поверх спин прибывших в направлении откуда исходила команда я увидел…., Это что за наваждение? … Галкин! Сергей! Наш Сергей с нашей курсантской роты. Сережа, как я знал, получил ранение во время операции в Чарикарской зелёнке, тоже как и я, 13-го февраля, но у него было ранение серьёзнее чем у меня с Юрой Лукьянчиковым, и потому, его эвакуировали в Кабульский госпиталь. Но где он проходил дальнейшее лечение, я не знал. Впрочем, в то время было не до того что бы выяснять эти подробности. Знали что жив, и хорошо. 
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А теперь тот самый Сергей, встав артистично, несколько вполоборота, левую руку держа на поясе, а другую протянув ко мне, подзывал меня к себе указательным пальцем. Одет он был несколько сумбурно. Явно не по сезону: Х/Б, но в сапоги, накинутый на плечи не в рукава бушлат и какая то измятая панама. Видимо, что было на нём в феврале месяце, так и осталось, за исключением панамы. 

- Не слышу ответа лейтенант! Что оглох!? Я приказал ко мне! Бегооом, Марш! – вид у него был серьёзный и сердитый. 
Я конечно не побежал к нему, а выдержав паузу, не спеша подошел к нему. 
- Ты что цирк устроил!? Прекрати дурачиться. Как ты сюда попал и что тут делаешь?
- Не видишь что ли? Тебя встречаю!

Такой ответ меня обескуражил, так как о том, что я прилетел в Кабул не мог знать никто. Я ничего не понимая, молчал и смотрел на него и похоже имел дурацкий вид. 

Сергей тоже молчал, выдерживая паузу. Потом сказал:

- Не мучайся. Я уже третий день торчу в Кабуле. Возвращаюсь после госпиталя из Союза. Кстати повезло, лечился дома, в Алма-Ате. Как подлатали немного, решил сразу обратно. Хотя рука так до конца не разгибается. Видишь?, - он продемонстрировал мне функцию движения своей руки сгибая и разгибая её в локте. 

Было заметно, что локоть действительно сгибается с затруднением. Что ж, подумал я, не я один оказывается такой, который вернулся не долечившись. Меня такой оборот событий развеселил, и я подумал, что теперь нас таких дураков, сбежавших из госпиталя воевать двое, и если это так, то мы теперь не дураки, а единомышленники. Но мысли я высказывать не стал, а спросил у Сергея, что меня в этот момент более всего интересовало.

- А то что я прилечу, откуда узнал? 
- Наивный ты Витя. Каким был таким и остался. Всему что тебе скажешь, веришь и принимаешь за чистую монету. 

Конечно не знал, что именно ты прилетишь. Я тебя на пушку взял!, - рассмеялся Сергей, - а ты и поверил. Я же тебе рассказываю, что третий день в Кабуле. Полк, как я узнал где то на Панджшере, а в Газни не добраться. Туда сейчас колонны не ходят, а вертушки летают очень редко, и когда полетят никто не знает. Приходится торчать здесь. Днём встречаю борты из Ташкента, надеюсь кого ни будь встретить из полка. А вечером еду в Центральный госпиталь ночевать. Пока я там лежал в феврале, блат появился, теперь я там свой. Во всяком случае, переночевать и пожрать не проблема. На пересылку не пошел, потому как, если туда попадёшь, то запишут, посчитают и не выпустят и будешь сидеть месяц.

- Это точно. Я перед новым годом там надолго застрял. 
- То-то и оно, - подтвердил Сергей. 
- А что же нам делать?
- Я за тебя уже подумал. Надо на Панджшер лететь. Там полк, там командир, там работа. Мне одному не с руки как то. Тут было два прапорщика с полка, они возвращались из Союза после того как «груз 200» отвезли. Но те как услышали, что я на Панджшер собираюсь лететь, так сразу дёрнули от меня на «пересылку», только пятки засверкали. Сейчас наверняка байки травят как они «духов» штабелями гасили. А ты как? Или тоже на «пересылку»?, - и Сергей так хитро испытывающее посмотрел на меня. 
- Нет уж. Не дождёшься. В полк буду пробираться. И тебя спрашивать не буду. 
- Что я слышу? – Сергей произнёс отеческим тоном с расстановкой, - Я слышу слова мужа, а не мальчишки.
- Брось ты дурачиться, тоже мне папаша нашёлся, - и я задал ему вопрос, который меня более всего интересовал, – Слышь Сергей. А почему так получается, что уже второй раз, когда я попадаю в Афган, первого которого встречаю из знакомых, это тебя?

- Что, действительно?, переспросил Сергей.
- Да. 
- Не знаю, - и Сергей сразу сделался серьёзным, ответил, - Наверное так надо. 
- Кому?
- Не знаю. Так надо и всё.

Мы начали пытаться улететь в Баграм. Именно туда, по мнению Сергея, надо было вначале добраться, так как именно оттуда шло обеспечение и снабжение войск находившихся на Панджшере. Сергей за прошедшие три дня время даром не терял, отлично освоив способы методы выяснения маршрутов движения вертолётов, как путем опроса экипажей, так и аэродромной прислуги. Метод этот был удивительно прост. Надо было подойти к экипажу и спросить, не подбросят ли они нас до Баграма. Как правило все были согласны, но то время вылета было неизвестно, то маршруты не совпадали. Так до самого вечера, бегая от одного вертолета к другому, мы пробегали по аэродрому Кабул. В этот день не повезло, и улететь в Баграм нам не удалось. К вечеру, с того самого эвакопункта, откуда меня забирали в апреле, мы добрались в Центральный госпиталь, где переночевали в казарме переменного состава. Сережа каким то непонятным для меня способом умудрился поставить себя и меня на довольствие в столовую и нас покормили ужином, а утром завтраком.

С утра мы вновь на аэродроме, бегаем от одной пары вертушек к другой, и наконец то нам повезло. Очередная пара направлялась в Баграм. Ура! Нас взяли!
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Полчаса полёта и мы в Баграме. Тут цивилизацией и не пахнет. Всё строго и спрятаться от солнца негде. Машины улетают и садятся одна за другой. Лежим и изнываем от жары третий час под вертушкой, которая как нас уверили приписана к нашему полку. Но когда полетит, никто не знает, даже командир экипажа. Я рассказываю Сергею о том, что произошло в полку после того как он его покинул до того момента как я сам убыл из полка. Всё ему было интересно. О том, что погиб Виктор Чуяшов он уже знал, но не знал подробностей. Были заметны его переживания, когда я ему рассказывал об обстоятельствах гибели. Исчерпав все темы разговора, мы на долго замолчали. Сергей отвернулся, я ему не мешал. 
Наконец то пришёл экипаж. Дана команда: «По местам!»

Из пассажиров летим только мы вдвоём. С любопытством прильнули к иллюминаторам и наблюдаем за простирающимся внизу ландшафтом. А посмотреть было на что. Горы! Вспомнились слова песни Владимира Высоцкого: «Лучше гор могут быть только горы!». Действительно, более ёмко и точнее не скажешь. Горы всегда прекрасны, такая дикая красота, ни с чем не сравнимая. Я видел много гор. Памир, Тянь-Шань, после Афгана видел Алтай и Кавказ, но теперь передо мной Гиндукуш. Трудно сравнивать горы, каждые горы по своему прекрасны. Но Гиндукуш отличается своей дикой первозданной красотой, как и Памир. Растительности мало, даже в долинах. Заметно, что это молодые горы. 

Наконец то внизу появился Панджшер, который то расходился в долинах на несколько рукавов, то входил в одно русло сужаясь в ущельё. Вдалеке. На горизонте были видны заснеженные горы и ледники. Кое где вдоль Панджшера и в стороны от него разбросаны кишлаки. Но в основном дикая суровая природа, осыпи, скалы, ущелья. Вертушки летят высоко, над самыми вершинами, видимость как говорят авиаторы миллион на миллион. Что нас ждёт там внизу? Мы не знаем.

Оставлю на время лейтенантов летящих в неизвестность cо своими мыслями и переживаниями, пока они заняты обозрением рельефа, изложу некоторые сведения и выводы из них вытекающие о простирающейся внизу территории и противнике где то там находящемся. Следует разобраться и ответить на простые по сути вопросы: - Почему обычное ущелье, ничем особенно не отличающееся от других ущелий Афганистана, которых в этой, на 90% горной стране великое множество, заслужило такое внимание со стороны историков, политиков, аналитиков и военных специалистов? Почему народ проживающий в этом ущелье оказал такое серьёзное сопротивление лучшей в мире на тот период армии? И действительно ли было так как излагают историки, политики, аналитики и военные специалисты? Кто такой Ахмад-Шах Масуд, лидер противоборствующей стороны и действительно ли он такая незаурядная личность, что о нём так много отзывов и в основном в превосходной степени.

Что касается оценки личности Ахмад-Шаха Масуда, то считаю излишним повторяться. О нём достаточно много авторов публикаций, в большей своей части эти авторы копируют и повторяют материалы друг у друга, что установить кто у кого «передрал» материал не представляется возможным. Впрочем, все эти материалы правильно раскрывают личность Ахмад-Шаха Масуда. Изучая эту личность, обратим внимание на такие источники как автобиография написанная самим Ахмад-Шахом Масудом и биографическую книгу о Масуде известных и уважаемых авторов: - ныне покойного Александра Ляховского и здравствующего Вячеслава Некрасова, которые признаны как компетентные специалисты по Афганистану, под названием «Гражданин-Политик-Воин». Эти источники достаточно подробно и скрупулезно излагают жизненный путь Ахмад-Шаха Масуда. Но если сам Ахмад-Шах излагает свою биографию живо с заметной долей самоиронии и критически к себе, то книга «Гражданин –Политик-Воин» написана авторами в по моему мнению, в стиле известной песни - «Вспомните, каким он парнем был!». На это не стоило бы обращать внимания, если бы этот «Гражданин», о котором пишут авторы, не был причиной гибели многих моих близких друзей. В свою очередь возникают следующие вопросы на которые авторы ответа не дают, а именно: - Если Ахмад-Шах Масуд был таким замечательным и хорошим человеком, то с кем же мы тогда воевали???, и Кто мы в этом случае, если воевали с такой исключительной личностью – Гражданином (с большой буквы), политиком, воином? 

Не считаю возможным для себя отвечать на эти вопросы и потому, оставлю право ответить на эти вопросы другим. 
Но, полагаю необходимым изложить собственную версию причин и условий длительного сопротивления отрядов Ахмад-Шаха Масуда в Панджшерском ущелье натиску советских войск, так как ни одна из известных мне публикаций не даёт обстоятельного ответа на этот вопрос, с рассмотрением всех версий. 

Перед изложением своей версии ответа на поставленный вопрос, необходимо привести необходимые для этого сведения из истории, этнографии, экономики и географии. Возможно, что приводимые сведения известны, однако, их интерпретация и сделанные из них выводы, я думаю, будут необычны. 

И так, Панджшер - горная река, берущая своё начало в ледниках Гиндукуша, которая набирая силу, где то сужаясь до бурного потока, где то разветвляясь на несколько рукавов в долинах, течёт с северо-востока на юго-запад на протяжении 120 километров и в конечном своём течении впадает в реку Кабул. В нижнем течении река Панджшер входит в узкое горло-ущелье длиной около 20 км., что в стратегическом отношении создаёт благоприятные условия для обороны и перекрытия этого «бутылочного» горла. По правому берегу этого горла реки, по искусственной полке, проложена узкая, но хорошая дорога, которую почти на всём её протяжении возможно проехать в одну сторону. Только в некоторых местах устроены разъезды. 

На протяжении остальной, бОльшей части реки Панджшер, выше по течению, простирается узкая долина с многочисленными кишлаками вдоль реки. Грунтовая, довольно таки сносная дорога проложена вдоль неё. Выход реки Панджшер из горла находится примерно в 100 км. к северу от г. Кабул. Общая площадь долины составляет не более 3600 квадратных километров. То есть, долина не занимает значительной площади и это совсем не много для ведения хозяйственной деятельности проживающего в ней населения. Средняя высота долины реки Панджшер составляет 2200 метров над уровнем моря, однако горы, которые окружают долину с запада и востока достигают высот до 6000 метров. То есть, перепады высот местности окружающей долину составляют до 4000 метров, что указывает на сильно пересечённый и сложный, изрезанный ущельями рельеф примыкающих к долине гор. 

Впрочем, сложность и пересечённость рельефа, высоты гор и их перепады не является особым отличием этой местности. В Афганистане есть горы и значительно выше и круче, и передвигаться по ним, а тем более воевать, нисколько не легче. Так что пересеченность рельефа и перепады высот в долине реки Панджшер обычны для всего Афганистана и не могут являться фактором, который бы выделял Панджшерское ущелье как особо сложный район для ведения боевых действий. Кроме того, эти факторы сложного рельефа одинаково негативно влияют на обе стороны ведущие боевые действии друг против друга, разве что, в при ведении боевых действий в горах преимущество в технике, огневой мощи и авиации, которым обладали советские войска сводилось до минимума. А в этом случае, в дело вступает пехота, и в горном бою побеждает тот у кого характер крепче и воля сильнее. Другими словами, важнейшим фактором влияющим на результат боевых действий в горах является уровень индивидуальной подготовки бойцов, младших и средних командиров. Что касается индивидуальной подготовки советского солдата и командира, то на оценке их достоинств и недостатков в настоящей главе останавливаться не буду и потому изучим противника противостоящего советским войскам.

Кто же был противник советского солдата в долине реки Панджшер? Отмечу, и это важно, что практически во всех публикациях, документах, официальных изданиях касающихся Афганистана, афганцами называют все народы которые проживает в Афганистане. Это конечно правильно по форме, но не совсем точно по содержанию. В смысле того, что Афганистан это очень пёстрая по этническому составу страна. В Афганистане есть и так называемая титульная, самая многочисленная нация, это пуштуны, говорящие на пушту, вторым по численности народом являются таджики, говорящие на дари, за тем идут хазарейцы говорящие тоже на дари, узбеки, туркмены белуджи и многие другие, большинство из которых говорят на разных языках. И языки эти не только не родственны, но и относятся к разным языковым группам, что если собрать по одному представителю от каждого народа и заставить поговорить друг с другом, они вряд ли поймут друг друга. Из этого следует сделать вывод, что принимать все народы проживающие в Афганистане как единый сплочённый народ будет ошибочно. Кроме того, следует учитывать, что взаимоотношения между этими народами сложные, а случалось бывали и открыто враждебными. Исповедование большинством народов Афганистана единой религии Ислама ни о чём не говорит и ни на что не указывает. Между ними, в особенности между пуштунами и таджиками шла, идет и по видимому будет продолжать идти бескомпромиссная борьба за влияние в Афганистане. 

Но нас, в рассматриваемом случае интересуют таджики, так как в долине реки Панджшер проживают в основном таджики, с небольшой прослойкой хазарейцев. 

В современной действительности, сложился некий стереотип о таджиках как работящих, беззлобных, добродушных, наивных, даже несколько примитивных однако славных в общем то людях. Этот стереотип раскручивается в прессе, кино и телевидении, особенно в последние годы. Особенно преуспели в этом комики создавшие тип таджиков –гастарбайтеров, выступающие под именами Равшан и Джамшут. В чём то артисты уловили особенность народа, но при этом упустили главное. Таджики не наивны и не примитивны, как их представляют. В действительности же, это древний народ, сохранивший свою идентификацию. Ближайшими древними предками современных таджиков являются согды, народ древнего мира, которые создали государства античного периода Согд (Согдиана) и Бактрия, располагавшиеся в Центральной Азии. Замечу, что эти государства, достигшие высочайшего на тот период уровня культуры, были созданы в период, когда другие, в настоящее время считающие себя цивилизованными народы, не имели не только государственности, но ходили в звериных шкурах ведя примитивный образ жизни. Согды в те далёкие времена контролировали Великий шелковый путь из Китая в Европу. Вдоль торгового пути ими были построены множество крепостей-городов, развалины которых до сих пор поражают воображение, возникая внезапно перед путешественником среди пустынь Каракум, Кызылкум и плато Устюрт. Они создали эффективную единую систему денежного обращения, без сбоев действовавшую на всём протяжении Шёлкового пути. Автор теории пассионарности народов Лев Николаевич Гумилёв уделил значительное внимание в своих трудах этому народу, утверждая, что влияние согдов на мировую культуру и развитие мировой цивилизации огромно, что его трудно переоценить. Даже в Крыму, где о таком народе сейчас никто не помнит, Согды оставили существенный след, основав в своё время город Судак, который получил своё название от самоназвания народа его основавшего. Хотя путеводители и вещают, что город Судак основан греками, но в действительности это не совсем так. Вот как далеко на Запад заходили предки таджиков. Однако ветер истории уничтожил основанные ими государства и города и согды были вынуждены под натиском степных народов уйти в недоступные для завоевателей горы Памира и Гиндукуша. Частью, в борьбе за выживание, значительный пласт культуры народом был утерян, но многое они сохранили, в частности память о своём славном происхождении. А в горах Памира, на территории современного Таджикистана и в настоящее время существует кишлак Ягноб, (альпинистам известна Ягнобская стена) в котором жители, те же таджики, говорят на языке, на котором говорили древние согды более 2 000 лет назад. Лингвисты со всего мира считают большой удачей попасть в этот кишлак и написать очередную диссертацию, поговорив на живом, но сохранившимся без особых изменений древнем языке. Сами же таджики всерьёз считают, и возможно у них имеются на то основания, что именно они являются самым древним народом в Центральной Азии, и потому только они имеют право называться арийцами, то есть благородными. Так это или нет, доподлинно неизвестно, это тема для дискуссии учёных историков и этнографов, однако вопрос о приоритете к причастности к арийской расе существует между таджиками и пуштунами, последние же считают, что именно они, и только они могут назваться арийцами. Конечно, истинная причина возникновения этого спора о том кто имеет больше прав называться благородными арийцами лежит в иной плоскости, а именно, в вопросе права на власть в Афганистане, но когда возникает спор такого характера неминуемо возникают научные и околонаучные исследования с целью подвести теорию под этот спор о власти. Заказ был учёной братией принятии на этой почве вырос пуштунский национализм. Таджики тоже особо от них не отставали. И потому, для афганцев - пуштунов и таджиков вопрос о праве называться истинными арийцами так важен, что в Афганистане национальную авиакомпанию назвали «Ариана». Так древние греки назвали страну, которая по их мнению являлась очагом цивилизации, и которая располагалась где то на территории настоящего Афганистана. Конечно таджики и узбеки не согласились с приоритетом пуштунов в этом вопросе, заявив что они не менее древние народы. В общем пошла писать губерния. Что касается непосредственно Ахмад-Шаха Масуда, то он в своей автобиографии высказывал мечту посетить землю своих предков, якобы основавших, а в последствии оставивших Самарканд 700 лет назад. Название города Самарканд также произошло от самоназвания народа «согды». То есть, таджик Масуд, идентифицировав себя как представитель древнего народа искал свои истоки. 
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Почему то спор именно об арийском происхождении, крайне заразителен, и не только таджики и пуштуны заражены этой идеей. Достаточно вспомнить недавнюю историю такого народа как немцы, им не помогла даже прививка классической немецкой философией, и немецкий народ поголовно заболел «арийством». Тоже мнили себя сверхчеловеками. Что уж говорить про нынешних нациков полудурков из националистических организаций, размахивающих свастикой и кричащих на каждом углу о своей исключительности и причастности к арийцам. Им уж будет тяжело принять, что не они белокурые бестии, а дорожные рабочие Равшаны и Джамшуты имеют на много больше прав называться истинными арийцами. 

Однако, какое отношение эта теория и приведённые исторические сведения имеет к войне в Панджшерском ущелье? Ответ – самое непосредственное. 

До XIX века, когда государственность нынешнего Афганистана находилась в зачаточном состоянии, вопрос о власти в этой стране касался только приближённых к ней. Народам населявшим Афганистан было как то безразлично, кто сидел на троне. Каждый этнос, (народом их в те временя было называть нельзя) пребывал в определённом состоянии, удовлетворяющем их полностью. Номинально страной правила пуштунская королевская династия, которая не вмешивалась в уклад жизни народов населяющих страну. Колониальные империи не обращали внимания на Афганистан, так как ресурсов в этой стране было мало, а те что были, были малодоступны и не представляла интереса. Но усилившаяся Российская империя упорно продвигалась на Восток, и колониальная Британия, увидев в этом опасность своим владениям в Индии решила поспешить и распространить своё влияние и на Афганистан. И Англия вступила в Афганистан. Прошло две Афганско-Британские войны и по её результатам возникло это государство. Но война оставила наследство, то, что территория пуштунов была теперь разделена на две части по так называемой линии Дюранда. В последующем разделение народа привело к существенным противоречиям между Пакистаном и Афганистаном, которые не разрешены и поныне. Тем же для кого интересна история Афганистана в более подробном изложении, рекомендую обратиться к «Истории Афганистана» Ганковского Ю.В., «Описанию Афганистана» Ангуса Гамильтона и особенно ценен фундаментальный труд «История Афганистана XX век» Коргуна В.Г.

Существенные же преобразования в Афганистане произошли с момента восшествия на престол в 1919 году Амманулы-Хана. Он стал проводить глубокие реформы в стране затрагивающие все стороны жизни. Не буду излагать их сущностьи повторяться, так как они описаны различными историками в том числе и ранее указанными мною. Со своей стороны обращаю внимание на следующие особенности проводимых реформ, которые в последующем, уже в наше время, непосредственно отразились на силе сопротивления оказанным формированиями Ахмад-Шаха Масуда советским войскам в долине реки Панджшер. 

Так, реформы проводимые Амануллой-Ханом повлекли за собой крайнее недовольство религиозных деятелей так как затрагивали устои их власти. Хотя в открытую они не выступали, но проводили активную агитацию и сеяли недовольство в стране проводимым реформам. Начались восстания в провинциях. Как повелось, на востоке, Аманулла подавлял восстания силой армии. Однако, есть особенность существенная особенность армии Афганистана. В ней служили и в настоящее время продолжают служить в основном национальные меньшинства, то есть таджики, хазарейцы, узбеки. Но не пуштуны, хотя последние составляют большинство населения. Произошло это потому, что пуштуны как привилегированная титульная нация считала службу в армии зазорной и обременительной и потому в армию служить не шли. Напротив, национальные меньшинства, не имея возможности получить доступ к власти через гражданскую службу, более охотно шли служить в армию. Мало того, что бы обеспечить армию обученными офицерами, на учёбу за рубеж направлялась молодёжь, и опять это были в большинстве своём не пуштуны. То есть в пуштунском по сути государстве, армия таковой не была. Таким образом, наиболее грамотным и активным классом в стране стало офицерство, которые в большинстве своём получили образование за рубежом, в виду отсутствия военных учебных заведений у себя на родине. Теперь остаётся напомнить о том, что и отец у Ахмад-Шаха Масуда был старшим офицером афганской армии и потому первые свои впечатления о жизни он получил в семье, и понятно какие. 

Но армия, используемая в основном на внутреннем фронте, то есть бросаемая на подавлении многочисленных пуштунских восстаний не прибавляла ей авторитета в стране и само собой возникла напряжённость теперь уже на национальной почве. Аманулла-Хан пытаясь восстановить авторитет среди пуштунов и ввёл единый язык для всех – пуштунский, запретив преподавать в школах на Дари (параллели с нынешней действительностью на территории бывшего СССР напрашиваются сами собой в виду политики проводимой молодыми национальными правительствами и что из этого выходит). Были произведены принудительные переселения части таджиков и хазарейцев в другие области страны, с целью перемешать народы. Но этим стали недовольны таджики, справедливо восприняв такие меры как посягательство на свою идентичность. И теперь с этой стороны, Аманулла потерял доверие и политическую поддержку совей власти. Само собой, закончились реформы гражданской войной, и воцарением на престоле самозванца, буквально бандита с большой дороги, таджика по национальности некого Бачаи Сакао.
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Впрочем, гражданская война закончилась, но комплектование армии по принципу, что служить в ней обязаны исключительно национальные меньшинства, осталось без изменений. В дальнейшем, этот принцип еще более укрепился. А при диктаторе Дауде, большинство офицеров, которые как мы узнали не относились к пуштунскому большинству, обучалось в Советских учебных заведениях. Получая не только знания, но и соответствующую идеологическую обработку. 

Таким образом, ко времени возникновения необходимости, Ахмад-Шаху Масуду не было необходимости осуществлять внедрение в состав правительственных войск своих сторонников. Агентами Масуда, при такой постановке вопроса стали все офицеры и солдаты афганской армии, которые в большей своей части были представители национальных меньшинств. Таким образом, следует сделать вывод, что все замыслы и планы операций, тактических ходов и т.п. стратегические сведения военных штабов афганской и советской армий, становились известными Ахмад-Шаху Масуду ранее, чем они становились известными советским подразделениям. А мы то голову ломали, почему Масуд такой неуловимый? 

Но возникает вопрос. А с какой целью советские войска втянулись в бои в ущелье реки Пандшер? Если Ахмад-Шах Масуд изначально был лоялен к Советской стране, а это он и не отрицал, то зачем его бомбили и воевали с ним на протяжении всех 10 лет нахождения советских войск в этой стране? 

Ответ лежит на поверхности. Дело в том, что правящие в Кабуле титульная нация - пуштуны, к которым относились все лидеры Афганистана в том числе и те кто стали как бы марионетками руководства СССР, спали и видели, что Советские солдаты уничтожат эту занозу окопавшуюся в Пандшерском ущелье, так как сами это сделать не могли. А чужими руками, да ещё силой иностранцев, отчего же не сделать? Наши же великие партийные руководители и высший генералитет далее своего носа не видели, наверное смотрели шедевр советского кинематографа под названием «Белое солнце пустыни», а в этом фильме красноармеец Сухов высказал гениальную по простоте, точности и ёмкости мысль: «Восток дело тонкое, Петруха». 

Как бы то ни было, но десять лет, наша авиация и артиллерия перемалывала в крошку горы. Погибло много наших солдат и офицеров, мы потеряли на Пандшере, в том числе и близких друзей Серёжу Галкина и Юру Лукьянчикова. И сам едва не остался там навсегда. И всё это сделал «Гражданин, Политик, Воин» Ахмад-Шах Масуд, которого так восхваляют в своей биографической книге указанные мною уважаемые авторы в своей одноимённой книге. Где же они были такие умные раньше, что молчали? Хотя оба автора занимали не рядовые должности. В прочем, не буду их судить строго, в то время сразу разобраться во всех хитросплетениях местной политики было трудно.. 

Хотя достойный вариант для действий был. А именно, не идти на поводу у гиблой идеологии, пытаясь заигрывать с Кабульской верхушкой, а решать собственные задачи, не оглядываясь по сторонам. Был и положительный опыт, только его незаслуженно забыли. В своё время, при установлении советской власти в Средней Азии, такой же по сложности, а возможно и более сложный вопрос, комиссары решили просто. А именно, приняли в Красную армию сформировавшихся национальных лидеров из местных, дали им звания красных командиров и вопрос был решён сам собой в течении кратчайшего времени. Хотя ресурсов в те времена у страны было несоизмеримо меньше. Следует обратить внимание на то, что грамотно проведённая национальная политика так укрепила авторитет Советской власти в Средней Азии, что во время Отечественной войны из республик Средней Азии не было сбоев поставки материальных и людских ресурсов на фронт, несмотря на то, что агентура фашисткой Германии в этом направлении работала очень активно. 

Впрочем я отвлёкся. Рассмотрим мобилизационные, материальные и финансовые ресурсы противника.
Для оценки количества бойцов, которых возможно поставить под ружьё, необходимо знать общее количество населения на определённой территории и соотношение в нём населения призывного возраста к общему количеству населения. Количество населения проживавшего в долине реки Панджшер известно точно, так как по результатам переписи населения долины, общее количество населения к началу боевых действий составляло 95 тысяч человек. Исключив из этой цифры женщин, стариков и детей, получим цифру в не более 15 тысяч человек призывного возраста, так как семьи традиционно большие, с большим количеством детей. Однако необходимо учитывать, что всех мужчин призывного возраста Ахмад-Шах Масуд поставить под ружьё не мог, так как уровень производительных сил населения на этой территории был не высок и оставлять семьи вовсе без кормильцев было невозможно. Таким образом, наибольшее количество бойцов, которое Масуд мог одновременно поставить под ружьё, не никак могло превышать 5000 человек. Что в основном совпадает с некоторыми оценками. Но общее количество совсем не означает, что все они были задействованы непосредственно в боевых действиях и потому данные значительно завышены и носят характер пропаганды, показывающий яко бы значительные силы противника. Так как исходя из сложного по рельефу и пересечённости театра военных действий, значительные силы требовалось отвлекать на снабжение находящихся в боевом контакте войск, ведь обеспечивать войска с помощью авиации наш противник возможности не имел. Следует учитывать и необходимость периодической смены подразделений, так как постоянно находиться в боевом контакте, с необходимостью постоянной смены дислокации возможно только относительно короткое время. То есть, следует сделать вывод, что войска Ахмад-Шаха Масуда могли одновременно выставить против советских войск до 1500 бойцов, и не более, и потому успехи противника в оказании сильного сопротивления можно объяснить исключительной информированностью планов и замыслов советских войск, хорошего планирования и умения маневрировать силами. Потому, утверждения некоторых аналитиков о том что у Ахмад-Шаха Масуда была постоянно действующая армия в 15 тысяч человек, от лукавого. В последующем, после 1989 года, когда под управление Ахмад-Шаха Масуда вошёл весь северо-восточный Афганистан, населённый 2,5 миллионами таджиков, и война, теперь уже с Хекматиаром, потом с талибами, приняла тотальный характер на уничтожение, и общее количество войск Масуда возросло до 65 тысяч бойцов, но это произойдёт значительно позже.

Теперь о материальных и финансовых ресурсах противника. Полагаю необходимым развенчать миф о том, что Ахмад-Шах Масуд получал неограниченные ресурсы для ведения боевых действий через Пакистан. Если изучить этот вопрос внимательно, то заметим, что в Афганистане существовало две группировки сопротивления советским войскам основанные на идеологии Ислама, возглавляемые таджиком Раббани и пуштуном Хекматиаром. При этом, Хекматиар, при всей его грозности и непримиримости никогда не был самостоятельным политическим лидером Афганистана. Вся его группировка изначально находилась под полным контролем спецслужб соседнего Пакистана и потому пользовалась прямым покровительством этого Исламского государства, а через них и иных зарубежных центров противодействия Советскому союзу. Группировка возглавляемая Хекматиаром получала неограниченные материальные и финансовые ресурсы для ведения войны. Но вот что касается группировки Раббани, то все попытки спецслужб Пакистана взять её под полный контроль не увенчались успехом. Этот вывод можно сделать из некоторых, просочившихся фактов открытого противостояния между спецслужбами Пакистана и группировкой Раббани, в которую само собой входил и Ахмад-Шах Масуд. Имели место похищения и убийства лидеров из группировки Раббани, шантаж и т.п. Достаточно напомнить то, чем закончил сам Ахмад-Шах Масуд и Раббани. Обоих в конечном итоге убили в результате покушения организованного в том числе и спецслужбами Пакистана. Особого секрета нет, кто стоял за этими покушениями. Но тогда, когда в Афганистан вошли советские войска и втянулись в войну с Ахмад-Шахом Масудом, обе враждующие группировки заключили временное перемирие против общего врага. Тем более, война Ахмад-Шаха Масуда с советскими войсками стала подарком для Хекматиара и соответственно для Пакистана, так как отвечала их желаниям ослабить своего противника. Ахмад-Шах Масуд стал получать соответствующую военную помощь из Пакистана, но она никогда не превышала минимально необходимого количества для ведения войны. 


	Подтверждают эту версию сведения указывающие на наличие недостатка в боеприпасах и вооружение содержащиеся в воззваниях Ахмад-Шаха Масуда в которых он указывал, дословно: «В настоящий момент помимо нехватки оружия, боеприпасов и финансовых средств назревает другая беда, которая выражается в отсутствии у моджахедов зимней формы». И следующее: «Правительство понимает, что сейчас мы испытываем острую нужду в зимней одежде и обуви». В том же воззвании Масуд указывает на то, что в Пешаваре ему предложили обмундирование по дешёвой цене, то есть, из этого следует сделать вывод, что его снабжали в Пешаваре, но не бескорыстно, а за плату. 
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В другом воззвании о снабжении боевыми припасами из Пешавара, Масуд указывает следующее:
«Что касается визита уважаемого господина полковника в Пешавар. Уже давно готово соответствующее послание Северного дафтара, Скрепленное подписями Карабек-хана, Шамсутдин-хана, Насратуллы-хана, маулави Сахеба Гуляма. Полковник должен взять его с собой».

VII. Согласно этому документу для Северной долины необходимо потребовать следующее:
1. РС — 300 штук.
2. Патроны к «Калашникову» — 100 тысяч штук.
3. Патроны в обоймах по 11 штук — 50 тысяч штук.
4. Противотанковые мины — 300 штук.
5. Ракетные установки — 15 штук.
Для укрепрайонов необходимо следующее:
1. Безоткатные орудия — 3 штуки.
2. Снаряды к безоткатным орудиям — 100 штук.
3. Минометы — 3 штуки.
4. Мины к минометам — 200 штук.
5. ДШК — 6 штук.
6. Патроны к ДШК — 20 тысяч штук.
7. Ракетные установки — 3 штуки.
8. Боеприпасы к ним — 100 штук.
Попросите в Пешаваре также радиостанции. Если таковых не добудете, мы достанем их сами. С целью создания складов и запасов в укрепрайонах испросите у Пешавара достаточные финансовые средства». 
Обращает на себя внимание просьба Масуда о предоставлении радиостанций, которые ему, исходя из содержания послания очень нужны, но Пешавар их не даёт. И потому они вынуждены добывать средства связи собственными силами. Впрочем, и объем просимых в Пешаваре боеприпасов и вооружения незначителен для ведения масштабных боевых действий. Мотострелковому батальону указанных боеприпасов едва хватило бы на два дня полноценных боевых действий. Кроме того, получение помощи было оговорено условием в необходимости заручиться поддержкой целого ряда авторитетных лидеров, что указывает на то, что его просьбы в Пешаваре без подтверждения другими авторитетными лидерами оппозиции напрямую не принимали.
Конечно, достаточные финансовые средства Ахмад-Шаху Масуду были предоставлены. Так как собственных источников поступления финансовых средств у него не было. Долина реки Панджшер в хозяйственном отношении была бедной на ресурсы. Сельское хозяйство представлено террасным земледелием с культивацией пшеницы и других злаков, но ввиду недостатка земли пригодной для возделывания и суровым климатом, сельское хозяйство не могло быть продуктивным. Животноводство тоже не могло иметь значительного объема по причине недостатка пастбищ. Промышленность в долине и вовсе отсутствовала. Мифы о якобы значительных объемах добычи изумрудов в долине, остаются только мифами. В промышленных масштабах изумруды не добывались, а серебро из долины выбрали ещё в далёкой древности. Что касается афганских изумрудов, то в настоящее время значительные их запасы подтверждены наукой, но месторождения их находятся в труднодоступных района на высотах более 4000 метров. Само собой разумеется, без значительных вложений перейти к их промышленной разработке невозможно, а тем более добывать их во время войны. Так что миф об неком «Кащее» Масуде, обладающем сокровищами, остаётся только мифом. 

Долина была густо заселена и в ней имелось до 200 населенных пунктов. Для такой узкой долины с очень малой площадью для хозяйственного использования, это много.

В связи с этим, возникает вопрос, чем же кормились жители долины и на что существовали? Отвечая на этот вопрос следует указать, что до постройки и ввода в действие советскими инженерами тоннеля через перевал Саланг, самый короткий путь связывающий север и юг Афганистана проходил через долину реки Панджшер. И жители долины кормились тем, что оказывали услуги по обслуживанию и содержанию этого торгового пути. Но с вводом с эксплуатацию тоннеля через перевал Саланг, жителям долины был нанесен существенный экономический удар. Они потеряли значительный источник средств к существованию. По этой причине, население долины было вынуждено искать иные источники поступления средств для проживания. Значительное количество трудоспособного населения было вынуждено мигрировать в другие местности, в том числе и в Кабул, где имелись значительно большие возможности заработать. Не избегла этой участи и семья Ахмад-Шаха Масуда, так, нам известно, что родной брат Ахмад-Шаха Масуда, обосновался в Кабуле. Переселившиеся из долины в другие области Афганистана таджики, не порвали связей со своей малой родиной и в последствии стали своеобразной пятой колонной вне пределов долины реки Панджшер, предоставляя не только интересующую Масуда стратегическую и оперативную информацию, но и поддерживая его финансово. 

Теперь немного о союзниках Ахмад-Шаха Масуда. Исходя из вышеизложенного, прямых союзников у Ахмад-Шаха Масуда не было. Пешавар, где находился центр противодействия советским войскам и законной власти в Кабуле, с недоверием относился к Ахмад-Шаху Масуду, последний платил им тем же. Потому, этот союз был временным, до окончания войны с коммунистическим режимом. Из иностранных государств по близости культур и языка можно было включить в союзники Иран, но он находился на значительном удалении и к тому же сам находился в политической и экономической изоляции. Сам Ахмад-Шах Масуд, исходя из его биографии, был склонен к союзу с государствами Западной Европы. Попытки получить от них помощь видимо находили отклик. Во всяком случае, в июле 1985 года разведротой нашего полка были добыты фотографии военспецов французов действовавших в Пандшерской долине. Юра Лукьянчиков показывал нам эти фотографии и личные вещи этих военных специалистов, которые были захвачены нашей разведротой. 

В последствии, после вывода советских войск из Афганистана, всё встало на свои места. В Афганистане развернулась полномасштабная гражданская война на уничтожение между различными группировками и исповедование ими единой религии и приверженность одной идеологии войну не остановило. И лупят правоверные мусульмане друг друга с не меньшим остервенением, с которым они воевали с неверными «шурави». Так, даже перед лицом смерти, президент Афганистана пуштун Наджибулла, не принял предложения Масуда обеспечить ему безопасность и остался в осаждённом талибами Кабуле. Он предпочел быть убитым, допустив что бы талибы измывались над его телом отрезав у него все выступающие части тела, а потом подвесили за ноги, чем принять помощь от ненавистного ему таджика Масуда. Некоторые увидели в этом упрямстве Наджибуллы его смелость и верность принципам, что якобы президент не должен бежать перед лицом опасности. Но я вижу в этом тупое упрямство, снобизм и неспособность выбрать приоритеты. В то же время, этот случай показателен, так как воочию показывает как могут быть далеки друг от друга народы одной страны: «Пусть меня убьют враги, чем я приму помощь от того стоит ниже меня по происхождению». Мы это тоже проходили. 

Аналогии с собственной историей и современностью напрашиваются сами собой. Мы неоднократно являлись свидетелями того, что национальные лидеры страны грызутся между собой так, что разрушить её, чем руководствоваться интересами народов собственной страны. Попади в руки таких оружие и поубивают друг друга.
Ахмад-Шах Масуд не надолго пережил Наджибуллу. Его тоже уничтожили подослав смертников убийц которые накануне теракта в Нью-Йорке взорвали себя и его. Кто стоял за этим убийством не известно. Сам факт убийства Ахмад-Шаха Масуда накануне теракта в Нью-Йорке указывает на то, что эти временное совпадение этих событий не случайно. Смерть его была выгодна многим в том числе арабам и талибам, за которыми стоит Пакистан. Ахмад-Шах Масуд не доверял ни тем ни другим, не подпускал их к себе, но в этом случае, вероятно усыпило его бдительность то, что эти арабы были аккредитованы как корреспонденты СМИ в Великобритании. 
Такова версия о причинах длительного сопротивления отрядов Ахмад-Шаха Масуда в Панджшерском ущелье советским войскам, а также общая характеристики противника с которым столкнулись советские войска в Афганистане. Противник это был действительно, серьёзный, умный и умелый. Всё могло сложиться иначе, если бы политическое руководство страны в отношении Ахмад-Шаха Масуда проявило гибкость и учитывало особенности Афганистана. Союз с Ахмад Шахом Масудом назревал и как говорится витал в воздухе, что даже при его ставке (назовём это так) длительный период времени находился советский офицер для связи и контроля за соблюдением перемирия, которое Ахмад-Шах Масуд добросовестно соблюдал. Но в последствии, контакты с Ахмад-Шахом Масудом, по настоянию официального Кабула, командованием советских войск были прекращены и война возобновилась с новой силой. 

Но тогда, в июне 1984 года ни я, ни Сергей о противнике с которым предстояло встретиться знали мало. Для нас что Масуд, что кто либо иной Махмуд, Саид и т.п., все были одинаковы и все они для нас были обычными душманами, которых предстояло найти и уничтожить.

Вертушки резко пошли вниз, что заложило уши от резкой смены давления воздуха. Мы еще теснее прильнули к иллюминаторам. Горы, что были под нами, стали визуально увеличиваться в размерах, а мы относительно них становиться всё мельче и мельче, по сравнению с нависавшими над нами скалами. Под нами зажгли оранжевые дымы, которыми обозначили место посадки. К нам член экипажа вертолёта и крикнул: «Приготовьтесь, сейчас будете прыгать». Я и Сергей встали и подошли к двери и приготовились. Вертолёт завис примерно в полутора метрах от земли, открылась дверь и нам приказали: «Прыгайте!». Мы спрыгнули вниз и только отбежали немного, а в вертолёт уже втягивали двух офицеров, видимо из штаба и третьим прапорщика фельдъегеря, так как я заметил характерную сумку для документов. Пара взмыла в верх и улетела. Проводив взглядом улетавшие вертолёты, мы огляделись. Оказалось, нас высадили на небольшой террасной поляне размером 300х500 метров, которая когда то видимо была полем засеянным пшеницей. Но пшеницу всю вытоптали. Вокруг поляны с западной стороны сразу поднимались горы, покрытые в нижней части тутовыми деревьями, это были видимо искусственные посадки, но одичавшие. С южной и северной стороны поляны находились кишлаки, как я в последствии узнал, пустующие, оставленные жителями. Через них и через поляну проходила дорога. С восточной стороны находилась река «Панджшер», но с того места где мы совершили посадку её не было видно, но наличие сильной реки выдавал характерный гул. На противоположном берегу реки также шёл крутой подъём в горы, но на склоне в отдельных местах находились дома другого кишлака, нависавшие друг на другом, но не сплошной застройкой, а очагами. Между ними росли тутовые деревья. С северной стороны кишлак был не сплошной застройкой, а отдельными домами. Сама поляна не была ровной, а как я указывал, террасной, которые спускались к реке. Вдоль террас росли деревья. 

И на этой поляне, не было «где яблоку упасть» вся она была заполнена техникой, палатками, полевыми кухнями, снующими туда сюда солдатами и офицерами. Оглядевшись я заметил командира полка Льва Рохлнина, который стоял в метрах двадцати от нас, с группой офицеров. На голове у него была выгоревшая панама, такого же цвета простое х/б в ботинки. И ничего в нём не выдавало командира полка, если бы не указания, которые он отдавал одно за другим. Сергей и я подошли к нему и доложили о прибытии. Посмотрев на нас, он коротко сказал: «Молодцы! Как починили?» (наверное это означало вопрос о результатах лечения), и не дав времени нам ответить, продолжил: «Ваше прибытие очень кстати. По подразделениям!» 

Было заметно, что командиру полка не до того, что бы заниматься расспросами. Это было логичным. Если прибыли, то в подразделения, там введут в курс дела.

Я и Серёжа Галкин пожали друг другу руки, обнялись и расстались. Более я его не увижу. Он погибнет примерно через месяц. Но обстоятельств его гибели не знаю, не до того было, что бы расспрашивать. В последствии я пытался узнать, но непосредственных очевидцев его гибели не нашел, а излагать то что мне рассказывали не очевидцы, не хочу. Известно только, что он погиб в бою.
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Разведроту нашёл сразу. Они расположились непосредственно у берега, наверное в самом лучшем месте из всех, с удобным спуском к реке, рядом находился кустарник, который частично закрывал обзор с противоположного берега, а терраса закрывала обзор от начальства. Две БМП и три БРМ рассредоточили и замаскировали ветками, направив стволы на противоположный берег и в сторону вверх по течению. Я уже знал, что одна машина была потеряна вначале операции из за подрыва на мине, при этом погиб механик- водитель, которому оторвало ноги. 
Встретили меня радостными возгласами, сразу усадив обедать. Из офицеров в роте были командир роты Юра Лукьянчиков и только Толик Гончаренко. Сама же рота была сильно поредевшей. Погибших, кроме уже указанного мною механика водителя, не было, но было много заболевших, наверное не менее трети личного состава роты были эвакуированы из за различных заболеваний и физического истощения. Таким образом, остались самые выносливые. На месте был и начальник разведки майор Потапов, который наверное был сделан из стали, его ничего не брало.

Я узнал, что весь период пока я отсутствовал, полк ползал и карабкался (в буквальном смысле) по горам. С небольшими перерывами, в два три дня, что бы привести себя немного в порядок, после двух–трёх недель нахождения в горах. Ахмад-Шаха не поймали, но кое какие результаты, которыми можно было похвалиться, имелись. И на это место спустились только за день до моего прибытия, а завтра их на вертушках выбросят десантом в другой район Панджшерского ущелья. Было заметно, что устали сильно, но не унывают. Юра и Толик спросили меня о том, готов ли я пойти с ними завтра. Я честно ответил, что не пойду, так как пока не восстановился полностью, а обузой быть не хочу. После этого я и командир роты пошли доложить о моём прибытии начальнику разведки и перспективах моего использования. Потапов согласился с нашим решением и приказал мне остаться с «бронёй» и организовать обслуживание техники боевое охранение и обучение вновь прибывшего личного состава. Дело в том, что в этот период, молодое пополнение прибыло сразу в полк на Панджшер. Такой способ пополнения был в моей службе в Афганистане, применен только однажды, это в мае 1984 года. В разведроту распределили шесть молодых солдат, которые естественно ничего не знали и не умели и брать их в горы было нельзя. 
Вечер и ночь прошли в подготовке к вылету на десантирование, что было не до разговоров и расспросов, а с рассветом, потоком, одна пара за другой, десант стали забирать вертолёты. С полком улетела и моя разведрота на очередной этап операции. Я пока остался с бронегруппой.

Продолжение следует. 
Виктор Посметный
03 ноября 2011 года


