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	Эпизод седьмой. Часть вторая. 
К полдню, все кто вошел в состав десанта, улетели в горы. На базе осталась техника полка, так называемая бронегруппа, состоявшая из чуть более двух десятков бронетранспортёров, двух БМП и трёх БРМ разведроты, а также машины управления, связи, технического и хозяйственного обеспечения и т.д. Из личного состава полка с техникой осталась техническая интеллигенция, в составе штатных водителей и механиков-водителей, наводчиков, групп технического, хозяйственного обеспечения и связи, техников рот, заместителей по технической и тыловой части, а также молодое пополнение, которых набралось до 20 человек которых в горы, разумеется, не взяли. Осталась и группа сапёров с командиром взвода. Всё это хозяйство поручили заместителю командира полка. Не было только артиллерии, так артиллерийский дивизион, миномётные батареи полка и часть техники развернули на позициях примерно в 20 километрах ниже по течению Панджшера.

К тому времени я определился, куда попал. А попал я в самые верховья реки Панджшер, куда ещё возможно было пробиться на колёсах, а именно к группе кишлаков - Паригузар, Пасмазар, Курпетаб, Акиб и Касуб. Не понимаю, зачем так много названий, так как, по сути, это был один кишлак, протянувшийся в нитку вдоль течения реки примерно на 8 километров. Вверх по течению реки, дорога переходила в тропу, по которой проехать было невозможно. Впрочем, и там где мы оказались, если судить по карте, дороги тоже не было, однако добрались же. Места вокруг были живописные и более-менее приспособленные для жизни. Вода рядом, горы вблизи реки покрыты растительностью, часть из которых составляли культурные деревья, в основном шелковица. Растительность эта на карте обозначена не была. Многое что не было обозначено на карте, а что обозначено, мало соответствовала окружающей местности. 
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	Мне поручили силами оставшегося в роте личного состава организовать и обеспечить боевое охранение с севера, со стороны верховья реки и со стороны противоположного восточного, то есть, левого берега. Некоторое инженерное оборудование боевого охранения было произведено ранее. Так, на некотором удалении от места дислокации были оборудованы скрытые пункты наблюдения и огневые точки, а перед ними установлены сигнальные мины, проделаны скрытые проходы к этим точкам.

Начал с того, что изучил пункты и сектора наблюдения, огневые точки боевого охранения. По результатам решил незначительно изменить дислокацию и переоборудовать пункты наблюдения с учётом восприятия местности ночью. Определил наиболее вероятные и удобные для подхода противника места и направления и установил на этих направлениях дополнительные сигнальные мины. Определил границы ответственности, не просматриваемые участки, а также попадающие в мёртвую зону в случае ведения огня, на подходе к этим зонам мы установили осколочные мины на растяжках. Закончил проведением тренировки по отработке взаимодействия в случае обстрела, срабатывания мины и т.п. 
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	Пошли однообразные будни. К вечеру определял состав постов, порядок смены и в течении ночи контролировал несение службы боевым охранением. Ночи проходили беспокойно, что не было ночи, что бы вдруг, ни с того ни сего сработала сигнальная или осколочная мина, или замечалось какое то подозрительное движение, мигание фонаря на противоположном берегу. То окно в доме на противоположном берегу, кто-то оставит открытым, хотя с вечера оно было закрыто, то дверь. В иной раз наблюдалось быстрое передвижение людей, мелькнёт, и как бы и не было ничего. Ночью фиксировались огни, сигнализация фонариками и т.д. Дважды срабатывали осколочные мины, а утром обнаруживались следы «кошки», которой пытались сдёрнуть мину. Что касается сигнальных мин, то они срабатывали почти через ночь. Само собой открывался огонь из дежурных огневых средств. Короче, в покое нас не оставляли, тревожили. Однако обстрелов не было. 

С наступлением рассвета ложился спать до завтрака, с началом завтрака шёл в офицерскую столовую, которую организовал наш тыл по всем правилам тылового обеспечения, обсуждали новости, в том числе и о боевой работе полка, скупые сообщения о котором к нам просачивались. После завтрака проводил разбор ночного дежурства, обсуждали результаты наблюдения за противником с личным составом. После чего приступал к занятиям с ними, в основном с молодым пополнением, рассказывая и показывая им особенности и секреты боевой службы. Однако в виду ограниченного пространства, полноценные занятия провести не представлялось возможным. Если оставалось время до обеда, ковырялся в технике и вооружении, к чему моя душа лежала больше. После обеда небольшой отдых и вновь подготовка к несению службы в боевом охранении. Так один день проходил похожий на другой, третий и т.д. Всё бы ничего, но выматывало постоянное недосыпание. Днём становилось жарко и потому не заснёшь, а ночью спать само собой было нельзя, так как наш противник покоя нам не давал. Стал замечать, что иногда сядешь и «отключишься». Потом встрепенёшься, посмотришь на часы, а уже полчаса прошло. 
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	Наконец-то объявили, что через два-три дня снимаемся, и будем выдвигаться в район Анавы. Это относительно крупный населённый пункт в нижнем течении Панджшера. Известие обрадовало нас, так как однообразие и вместе с тем постоянное напряжение, порядком надоело и вымотало всех.

И именно в это утро, около 11 часов дня меня вызвал к себе замкомандира полка, если я не ошибаюсь, им в то время был подполковник Миронов или Миронченко. Зайдя в штабную палатку, увидел в ней кроме замкомандира полка, незнакомого мне полковника. Замечу, что появление полковника в Афганистане, не говоря уже о генералах, было неординарным событием. А тут вдруг настоящий полковник, да ещё в таком Богом забытом месте. Кроме того, этот полковник обращал на себя внимание тем, что в нём напрочь отсутствовала солидность, свойственная старшим офицерам. Он хотя и был значительного возраста (для меня в то время, все, кто старше 45-ти были людьми в возрасте), на первый взгляд чуть более 50 лет. Это был сухощавый, подтянутый, высокий, в движениях быстрый, шустрый короче. К тому же он, исходя из эмблем на Х/Б, был артиллеристом. 

Оба они, то есть незнакомый мне полковник и замкомандира полка озабоченные и встревоженные, увлечённо обсуждали что-то, склонившись над картой на столе, и на меня не обращали никакого внимания. Я выждал паузу, и всё же решил их прервать и доложил о себе. Немедленно ко мне обернувшись, артиллерист спросил замкомандира полка показывая на меня: «Это он?». На что последовал короткий ответ: «Да». 

Тогда полковник подозвал меня к столу и сразу без вступления перешёл к делу, и показывая карандашом на развернутую на столе карту, стал говорить мне:
- Так парень…Слушай и запоминай, повторять не буду. Довожу обстановку: Сегодня, в около 9 часов утра, при движении колонны из двух машин с продовольствием и сопровождающего их БТР к месту дислокации бронегруппы вашего полка, при подъезде с юга к кишлаку Косур, это примерно, он сделал паузу, оценивая расстояние на карте, в 6 километрах от места вашей дислокации, на мине подорвался автомобиль ЗИЛ-131. Водитель погиб на месте. 

Машина уничтожена, груз частью повреждён, частью уничтожен. Исходя из характера действий противника, следует ожидать, что противник будет продолжать устанавливать мины на этом участке дороги, так как наверняка знает, что мы намерены менять место дислокации и потому, не упустит возможности напакостить нам напоследок. С целью препятствования и пресечения ожидаемым действиям противника тебе необходимо в ночь на сегодня скрытно выдвинуться к месту подрыва, «оседлать» дорогу в этом месте (он указал место на карте) и организовать скрытое наблюдение за дорогой. В случае появления противника и при попытке произвести минирование, уничтожить. Всё понятно? 

- Так точно. - Ответил я, - что касается поставленной задачи всё понятно. 
- А что непонятно и какие есть вопросы?
- Не вопросы, а просьба. Мне необходимо с целью изучения обстановки на месте и изучения маршрута выдвижения, проехать по маршруту к месту засады.
- Хорошая просьба, правильно, - похвалил полковник. – Едем! Покажу. 
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	Пока ожидали, когда подъедет БТР, на котором он приехал, я узнал, что незнакомый полковник представитель штаба армии, а возможно и выше, а на Пандшер направлен оказать практическую помощь в организации боевой работы артиллерии. Видимо этот полковник был большой специалист в этом деле. Он, в то утро, когда подорвался ЗИЛ, находился в расположении нашего артдивизиона, а когда узнал, что произошёл подрыв машины нашего полка, сразу же взял инициативу в свои руки (характер такой неуёмный) и лично выехал на место подрыва. Я встретил его как раз в тот момент, когда он уже побывал на месте подрыва, и у него сложилось собственное мнение, что необходимо предпринять. Оценивая действия и логику принятия решений незнакомого мне полковника, по прошествии времени, отмечу, что потенциальную опасность для нас этого, на первый взгляд частного случая, он оценил верно и своевременно. Следует пояснить, что, как правило, наш противник имел полную и развернутую информацию о том, что мы намерены предпринять, в части передислокации и т.п. И потому, этим подрывом противник провёл пробу сил в случае предстоящей передислокации нашей бронегруппы. Наверняка противник намеревался произвести минирование этого участка, а возможно и начал его, только движение колонны снабжения, за два дня до начала выдвижения всей бронегруппы и подрыв машины на установленной мине, выявило намерения противника, так как ранее таковых эксцессов в течении месяца нашего там нахождения, не происходило ни разу.

Мы выехали. От места дислокации до места подрыва, как указано, было около 6-ти километров. Проезжая по маршруту предстоящего выдвижения мне стало понятно, что маршрут предстоящего выдвижения к месту засады был неудобным и опасным, потому как проходил он через оставленные жителями кишлаки, и обойти их не представлялось возможным. С одной стороны дома кишлаков вплотную подходили к горам, а с другой стороны примыкали к реке, и всё это в плотной застройке, вдоль дороги, по которой предстояло передвигаться. По пути полковник давал мне советы как нам следует выдвигаться и на что обратить внимание при выдвижении. Было заметно, как бы выразились в настоящее время, - «он был в теме». А именно, знал тонкости, которые возможно было узнать, опираясь исключительно на собственный боевой опыт. Я с удивлением, но внимательно слушал его советы. Он, например, посоветовал по какой стороне лучше продвигаться, учитывая тень, отбрасываемую постройками от света луны, учитывая с какой стороны, она будет находиться в первой половине ночи, на что обратить внимание, как распределить группы и их взаимодействие и т.д. Очень помог он и тем, что обратил внимание на наличие подвесного моста через Панджшер между берегами. О том, что этот мост вообще существует, мы и не знали, так как он от нас не просматривался. Мост был, как бы разрушен, но это была умелая маскировка. 

По нему как оказалось, имея сноровку, вполне возможно было перейти с противоположной стороны, держась за проволоку и опираясь на нижние тросы и перекладины, которые были опущены и находились ниже уровня воды, и потому, он был скрыт рекой. В последствии мы узнали, что «духи» изобрели простую, но гениальную конструкцию скрытого моста. Они при необходимости травили тросы нижнего основания моста, и мост опускался ниже уровня воды, а при необходимости они вытягивали его, и мост поднимался выше уреза воды. Таким образом, «духи» в течении всего месяца, пока мы там находились, запросто гуляли с одного берега на другой, буквально под нашим носом. Мне посоветовал, теперь уже мой наставник, перед выдвижением к месту засады, заминировать подход к мосту с нашего берега. У нас не было точных сведений, откуда производится подход «духов» к месту, где они произвели минирование. Если бы мы это знали точно, то засаду целесообразнее и безопаснее было организовать на маршруте их выдвижения, но так как этого мы не знали, то оставалось ожидать их у места подрыва. А то, что они вновь появятся, и будут производить минирование, теперь сомнений не оставалось, так как противник наш упорный и будет стараться причинить нам максимальный вред напоследок, когда мы расслабимся, уезжая из гостеприимного ущелья. 

Немного о незнакомом полковнике и моих впечатлениях о нём: Это был человек в возрасте, на внешний вид ему было более 50 лет, что много для офицера находящегося на действительной службе в войсках, и не на штабной должности. Во всяком случае, в Афганистане я офицеров в таком возрасте более не встречал. Однако на действительный его возраст указывали только лицо и седина. В остальном, если принять во внимание его сухощавое, спортивное сложение, на его возраст более ничего не указывало. Напротив, это был высокий, прямой, сухощавый, быстрый в движениях и мыслях человек. Говорил он и излагал мысли кратко и точно, отвечал по существу, без демагогии и поучений. С ним было приятно общаться, так как чувствовались его воля, опыт, профессионализм, ум, и что немаловажно, доброжелательность. В Советской армии того времени было много таких офицеров, которые прошли тяжелую школу жизни и службы, в том числе на фронте Большой войны, побывали во многих странах, где велись реальные боевые действия, тогда не принято было называть их «горячими точками», это пришло позже. При такой интенсивной службе, такие офицеры не могли априори заработать ныне модную и распространённую «зеркальную болезнь», это когда нижнюю часть собственного тела, находящуюся ниже пояса, из-за этой модной «болезни», удаётся увидеть только в зеркале, и никак иначе, глядя в него на своё отражение. Этот полковник «зеркальной болезнью» явно не страдал. 

Подъезжая к месту, где произошёл подрыв, мы увидели, что ребята с ремроты производят погрузку того, что осталось от ЗИЛа на тягач. Кабина, моторное отделение и часть передней части кузова машины были напрочь разворочены взрывом. Тело погибшего водителя, или то, что от него осталось, эвакуировали ранее. Исходя из характера разрушений машины, показывающие силу взрыва, несчастный принял смерть мгновенную.
Но нам нельзя, да и некогда было подвергаться унынию и потому, я осмотрел прилегающую к взрыву территорию, поговорил с сапёрами, которые к этому времени закончили обследование дороги. С их слов, закладка мины была одна, мина обычная, штатная, противотанковая. Но по какой-то причине она не сработала под впереди идущим БТРом. Возможно, БТР проехал не по колее. Кроме того, сапёры обнаружили места, где готовились закладки мин, не менее десяти, но установлены они не были, всё указывало на то, что «духи» не успели этого сделать. Этот результат работы сапёров подтвердил наши предположения о том, что «духи» готовят нам «весёлые проводы». 

Место подрыва и готовящиеся закладки для мин находились на расстоянии около 300 метров от южной оконечности кишлака Косур. В самом кишлаке, через который шла дорога, мин и следов их установки обнаружено не было. Это указывало на то, что «духи» не желают, что бы в кишлак впоследствии подвергся разрушениям и потому, стараются выносить боевые действия за пределы своего родного кишлака. Хотя кишлаки эти и покинули жители, но всё указывало на то, что это временное явление и жители вернутся, как только уйдём мы. Логично было с их стороны не давать нам даже повода, который бы мог нас подвигнуть нас на разрушение их домов. Для меня этот вывод был важен потому, что мне предстояло выдвигаться к месту засады именно через этот кишлак и потому, следуя логике противника, они, в случае раскрытия наших намерений, будут пытаться устроить засаду и перехватить нас на пути выдвижения, либо перед кишлаками на северной оконечности, либо за ними, то есть по выходу из зоны кишлаков с южной стороны. В самом кишлаке, они не должны будут навязывать нам бой, так как мы в этом случае, вызовем огонь артиллерии, и тогда от кишлаков мало что останется.

Изучив дорогу, я поднялся на прилегающие к дороге с восточной стороны горы и определил места, где мне предстояло разместить группы наблюдения, огневые точки и группу прикрытия. Захват кого-либо живыми я не планировал, так как цели такой не ставилось, да и сил для проведения такового захвата у меня не было. Прилегающая местность была открытой, Пандшер в этом месте входил в долину и растекался в небольшую дельту, что открывало хорошую обзорность в южную сторону течения реки. Деревьев и иной растительности, в близи дороги, за которыми возможно было скрытно разместиться, не было, и потому я намеревался разместить группы, несколько выше в горах, с одной стороны дороги, где имелась возможность скрытно расположиться в складках гор с лучшими условиями управления группами и огнём.

Закончив рекогносцировку, я и группа сапёров направились обратно. Полковник артиллерист убыл к месту дислокации артдивизиона. Более я его не встречал, о чём сожалею. Интересный человек. 

На обратном пути и по прибытии к бронегруппе размышлял о том, что мне предстояло сделать в ближайшие часы. Когда осмыслил обстановку и наши возможности, у меня возникла серьёзная озабоченность в том, что мы вообще сможем успешно выполнить поставленную боевую задачу. Во-первых, и это следовало признать, у меня не было опыта самостоятельной организации и проведения такого вида боевых действий как засада. Но это была самая маленькая проблема, так как опыт участия в проведении засад у меня всё же был. Во вторых, и это было основным, у нас вовсе отсутствовал личный состав, который ранее участвовал в такого рода боевых действиях. Кто у нас есть? 

Задал я вопрос себе. И сам ответил: - Механики водители, наводчики, водители и тыловики различных специальностей. А тут необходимы разведчики, или по крайне мере, пехота. Впрочем, двое бойцов у меня были. Одного оставили на бронегруппе по болезни, другой в прошлом был разведчиком, но потом был переведён в наводчики БМП. Но этого количества крайне недостаточно. Минимальное количество, для проведения засады должно составлять не менее 10-11 бойцов. А где их взять? В-третьих, и это было тоже важно, маршрут выдвижения к месту засады был единственным и крайне неудобным и потому опасным. Передвигаться ночью, да ещё единственной дороге в населённом пункте, фактически коридоре, это было, по сути, безумием. Если «духи» разгадают наш замысел, то нас «кончат» в момент. Накрыть группу на ограниченном для манёвра пространстве, проще простого. Мы и выстрелить не успеем. В-чётвёртых, в случае неблагоприятного стечения обстоятельств, поддержать нас бронегруппа не сможет. Пехоты у нас нет, а БТРы и БМПшки без поддержки пехоты сожгут на самом выходе. С такими невесёлыми мыслями я вернулся. 

Своими сомнениями поделился с замкомандира полка. Что было хорошо, то он не стал обвинять меня в трусости и т.п. Внимательно выслушал и сказал, что выхода у нас нет. Засаду надо проводить, так как приказы не обсуждаются. Но даже не в этом причина. Если мы этого не сделаем сейчас, нас сожгут днём позже, а сидеть и ждать, пока это сделают «духи» нам нельзя. Тем более, духи о наших планах не знают, и знать не могут. Если конечно мы им сами об этом не расскажем. А мы этого делать не будем, и так озорно подмигнул мне. Для усиления моей группы, он решил придать нашей группе сапёров, и самое важное, сказал, что решил, что с нами пойдёт командир взвода сапёрной роты, Володя Иванов. 
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	Чему-чему, а этому я обрадовался. Владимира я знал как грамотного офицера и что немаловажно, весёлого человека. Казалось, что он никогда не теряет самообладания. Его тут же вызвали, и замкомандира полка объяснил ему, что ему предстоит делать. Воспринял он эту новость спокойно, как будто его попросили сходить в магазин за продуктами. 

Владимир Иванов пришёл в наш полк примерно месяца на два ранее меня. На протяжении двух лет службы в полку мы были рядом. Володя высокого роста, эдакий русский богатырь, отличается лёгким характером и отсутствием какого либо намёка на заносчивость. К нему в полку все относились с уважением, и командование и личный состав, как отличному специалисту в своём деле, замечательному командиру и человеку. К сапёрам, к которым принадлежал Володя, вообще отношение было особенное. Что-то в этой профессии мистическое, и потому к ним относились как к колдунам что ли. Оно и понятно, так как работать с минами сюрпризами, ловушками и тому подобными сатанинскими «продуктами» исходящими из изощрённого ума нашего противника, могли только волшебники. Такими они, по сути, и были. В саперных подразделениях рядовой, и сержантский состав, как правило, был либо с конченным среднеспециальным либо с оконченным или неоконченным высшим образованием, от того и образовательный и общий культурный уровень у сапёров был заметно выше чем в иных строевых подразделениях. По иному и быть не могло, исходя из специфики работы, которую сапёры выполняли. 

Бог хранил Владимира до самой замены. И только осенью 1985 года, во время сопровождения колонны полка, на подъезде к Кабулу, БТР в котором находились саперы, и на котором был наш Владимир, подорвался на фугасе. Погибли все одиннадцать сапёров, за исключением Володи. Его выбросило с борта взрывной волной. Получил он тяжелое ранение головы и был эвакуирован. Очевидцы рассказывали, что шансов выжить у него не было, до такой степени было тяжёлым ранение, якобы у него взрывом снесло часть черепа. И каково было моё радостное удивление, когда через 26 лет после этого события, я узнал, что Володя жив - здоров, и мало того, после излечения продолжил службу. Сейчас он пенсионер и проживает в Воронеже. Есть же чудеса на свете.

Но вернемся на Пандшер, в июнь 1984 года. Получив напутствие и обговорив вопросы взаимодействия, в случае тех или иных обстоятельств я ушёл готовиться к предстоящей работе ночью. Предстояло многое сделать, а времени на это оставалось мало. 

Где-то к 17 часам, я доложил командованию, что готов к выполнению боевой задачи. В состав группы на выполнение боевой задачи решил взять двоих ребят, которые имели опыт участия в боевых действиях такого характера, включил в группу механика - водителя БРМ и наводчика - оператора, которые уж очень просились. Более оголять штатные экипажи боевых машин позволить было нельзя, потому был вынужден ещё 6 человек для участия в засаде, отобрать из молодого пополнения. Кое-чему их научили, но этого было конечно недостаточно. Всё оставшееся время я натаскивал их на то, что нам предстояло делать. Последующие события показали, что ребята оказались более чем смышлёные, впитав всё, что в них вложили.

С целью маскировки и запутывания противника, который за нами постоянно наблюдал, произвели передислокацию машин, постов, дабы за этим движением незаметно переместить группу к месту выхода. Разместились и стали ждать, пока стемнеет. Подошёл Владимир Иванов со своим сапёром. С улыбкой сказал: - «Я тут сюрприз «духам» приготовил. Но только вот мины закончились, все установили. Пришлось взять эту». Я посмотрел и увидел в руках у него по виду ПМН (мина нажимного действия), но не нажимная, а та, которая срабатывает от снятия нагрузки, с такой резиновой пипочкой в середине корпуса. Я спросил, как же он её установит? Вместо ответа он показал и приспособление, которое он смастерил для установки этой мины перед мостом.

Теперь нас стало тринадцать. Решили, что я и ещё один боец пойдём впереди, на дальности прямой и возможной видимости, так как только я знаю этот маршрут. А вторую, основную группу, поведёт Володя. 
Стемнело. Луна пока не взошла, и это хорошо. Пошли…

Пошли то пошли, но «жим-жим» одно место. Одно дело день. Другое, ночь. Мерещится всякое, но подавил в себе это чувство. Первые двести метров прошли вдоль дувала. Вошли в кишлак, остановились. Надо постоять, привыкнуть. Это только кажется, что тишина одинакова. Нет, это далеко не так. Тишина разная. Даже самое тихое место имеет свой набор звуков и шумов, да и воспринимается по разному. Надо привыкнуть к этому фону, шуму реки, ветра, какого-то движения, что бы потом отсеять из него то, что к этой тишине не принадлежит, чужое.
Привык. Тишину прочувствовал. Продолжили движение. Еще метров через 300-500, остановился. Подошёл Владимир, и мы свернули к мосту, о котором мне накануне рассказал полковник-артиллерист. Володя спустился к мосту, что что-то колдовал минут пятнадцать. Вернулся и коротко: - «Порядок». 

Двинулись далее. Вообще-то продвижение к месту засады, это самое опасное, из этого вида боевых действий. Потому как идёшь по чужой территории, и запросто можешь превратиться из охотника в жертву. Но, тем не менее, шли. Шли быстро, так как чем быстрее пройдёшь, тем более вероятно, что для нас всё это «приключение» закончится благополучно. Маршрут проходил вдоль кишлака, который, не успев закончится, переходил в другой. 

Иной раз дома подступали к дороге с двух сторон так близко, что мы оказывались как бы в длинном тоннеле - лабиринте. Поднялась луна-предатель, и мы переместились с подлунную сторону, в тень. А тут и ветер поднялся, в оставленных домах, что-то зашевелилось, застучало, зашуршало. Опять стало мерещится. Но это просто ветер. 

Наконец-то подошли к окраине последнего кишлака. Остановка. Посмотрел на часы. С момента нашего выхода прошло 1 час 40 минут. Нормально. Уложились. 

Я вышел, осмотрелся. Махнул. Указал где и какой группе занять места. Где-то вдалеке, позади нас, пронёсся какой тот гул. И стихло. Только по возвращении мы узнали причину возникновения этого гула, оказывается мина, поставленная Володей у моста, сработала.

Заняли свои места. Я вышел на связь и доложил, что мы на месте и что у нас всё в порядке. Всё пока. Ждём. Ночь, луна, ветер. Прохладно однако. Бррр…. 

Тихо. Светает. Никто так и не появился.

Вышел на связь. Доложил, что возвращаемся, пусть встречают. Свистнул, сбор. Возвращаемся весело, особо не скрываясь. По дороге завернули к мосту. Подходя к нему увидели разбросанные куски окровавленной одежды, лужу крови вокруг небольшой воронки на берегу, в аккурат при выходе на берег. Даааа… Не повезло кому то. Что ж, счёт 1:1. констатировал я, и поздравил с этим Володю. И продолжил осмотр более тщательно и внимательно окружающую местность. 

Осмотрев берег, сделал заключение, что, скорее всего, счёт 2:1 в нашу пользу, так как обрывков обуви, одежды и крови было не менее как с двух разных человек. На это указывали и места, где была обнаружена кровь и куски одежды. Валера мне объяснил, почему так. Фокус был в том, что он усилил действие мины ещё и гранатами, к которым подвел детонирующий шнур. Стало понятно, почему мы не дождались гостей на месте засады. «Духам» было не до установки мин. Собрать бы тела товарищей и их ошмётки и вовремя убраться.

Осмотрев ближайшую территорию, обратил внимание, что к мосту, с нашей стороны есть удобный подход вдоль крайней от реки кромки поля, засеянного пшеницей. Кромка шла вдоль стенки террасы, выложенной булыжниками и иным природным камнем. Всего длина поля была около 300 метров и шириной до 50 метров, и примыкало поле непосредственно к брошенным домам, а те в свою очередь к завалам деревьев и дислокации нашей бронегруппы.
 
По сути, это давало возможность незаметно пройти от начала поля с нашей стороны, и вдоль его кромки, непосредственно к мосту. Но была опасность, что противник, если выйдет ранее нас на правый берег, встретит нас огнём и в этом случае, шансов уйти от их огня не будет. А как было бы заманчиво выйти непосредственно к мосту и здесь организовать засаду, а не переться чёрт знает куда. А то, что у «духов» нет иного пути на правый, наш берег , как только через этот мост, сомнений уже не оставалось. 

Осмотрев берег, обратил внимание, что уровень реки упал значительно, да так, что оголил отмель на всем протяжении берега до самого места нашей дислокации. Есть такое свойство горных рек, питающихся от таяния ледников, тогда летом, как правило в июне, суточное колебание уровня реки очень большое. Связано это с тем, что в июне солнце сильное, жаркое. За длинный июньский день оно нагревает горы и ледники начинают активно таять, маленькие ручейки талой воды, сливаясь в реки к вечеру доходят до основного русла горной реки и уровень её поднимается и достигает своего пика, где то к 9-ти, к 10-ти часам вечера. Река шумит, разливается, что захватывает, не только основное русло, но и ближайшую территорию. Часто бывает, что возникает сель, и тогда несдобровать тому, кто окажется на его пути. За ночь же горы остывают, таяние ледников прекращается, и примерно к 7 часам утра, уровень воды в реке значительно падает. Посмотрев на влажный грунт вдоль кустарника, выходящего на отмель, я отметил для себя максимальный уровень уреза воды, который был вечером. Выходило, что не более 20-30 см. от дна отмели. И отмель была ровная, покрытая галькой. Отметив это, у меня возникла идея, о которой пока никому не сказал.

Вернулись. Доложил о результатах ночного выхода, и о сработке мины, установленной у моста. Решили, что в ночь вновь уходим в засаду, но теперь уже к мосту. Так как на следующее утро предстояла смена места дислокации вниз по течению, к Анаве. Надо было не позволить «духам» завершить свою работу. 

К 18 часам группа готова. В этот раз сапёры с ними не пошли. Стемнело. Поставил задачу скрытно выдвинуться к мосту, занять позиции, и после того как по нему пройдут «духи», по команде «огонь» и следуя моим целеуказаниям трассерами, уничтожить указанные мною цели. Впоследствии, после открытия огня выбирать цели самостоятельно.
 
По возможности, если позволит обстановка, захватить оружие противника. Но теперь мы пойдём по другому маршруту, сообщил я. На первом этапе поведу сам, затем, при подходе к мосту, мы пропускаем вперед дозор из двух человек, в который войдут ребята, имеющие опыт ведения боевых действий. Если всё сложится нормально, то мы занимаем позиции и ждём. Всё! Ни пуха! Пошли. 

Вывел группу по лабиринту завалов к пшеничному полю, но вдоль террасы группу не повёл, а свернул к реке, и спустился на галечную отмель реки. Как я и ожидал, уровень реки поднялся и отмель, примерно до колена стала ниже уровня реки, то есть её дном. Но дно было твёрдым, а течение у самого берега несильным. С берега нас прикрывал кустарник, а с противоположного берега нас не должно быть видно, так как мы шли на фоне того же кустарника. Так в вдоль берега, по колено в воде, я благополучно вывел группу почти к мосту. До него оставалось не более 30 метров. В этой части берега, куда мы вышли, имелся удобный спуск, он находился под кустарником и небольшими деревьями. Мы вышли на берег. Приказал группе рассредоточиться по берегу фронтом к пшеничному полю и террасе. Осмотрелся. Тихо, если не принимать в расчёт сильный шум реки, точнее, сплошной гул. Пандшер был во всём своем великолепии. Потихоньку начала подниматься луна. Я медлил. Осматривал поле, тропу, которая шла от моста в кишлак. Подняли или «духи» мост, вытравив тросы, от нас видно не было, скрывали кусты и иная растительность. Поэтому у меня не было уверенности, что «духи» ещё не переправились на наш берег. А если они переправились? Что тогда? Где они, ждут здесь, или их следует встречать по их возвращении? Не понятно. Но было тихо. Никакого шевеления или намёка на него. Пора принимать решение. Подозвал ребят и махнул им: «Вперёд». Ушли. Считаю. Секунда, вторая, третья…. Шестая… 

Вдруг раздался вскрик! Но не наших. Ещё секунда. Очередь. Одна вторая. Стреляют наши! Ничего не пойму. Точнее, не успел ничего понять. Поле от выстрелов осветилось. Но почему стреляют не в нас? Совсем в другую сторону. Почему? 

Напротив меня, у самого края террасы, но чуть позади «заработал» ПК и стреляет длинными очередями вдоль террасы и тропы. В метрах семи от меня, в ту же сторону начал стрелять АК, между ними ещё один АК. Пули, попадая в булыжники террасы, высекали искры вспышками. Их было много. 

Не думая, более повинуясь инстинкту, чем разуму, становлюсь на колено и стреляю по дальнему пулемёту и кричу «огонь!». Тут же все наши, почти одновременно открывают огонь туда, куда я указал. Пулёмёт замолкает. Переношу огонь на второго и тут же на третьего. Ребята также переносят огонь. 

Скорее почувствовал, чем услышал, рядом что-то упало. Граната! Откатываюсь. Прикрываю голову руками и автоматом. Считаю: 21, 22, 23. Взрыв! … В глазах пошли звездочки и зелёные круги. Но в сознании. Чувствую осколки ушли вверх, меня только волной задело. Слышу, что с их стороны огонь прекратился. Но наши не переставая «поливают» от всей души. Наверное, вторые магазины пошли. Кричу: - «прекратить огонь!». Тишина…. 

Не могу ничего понять. В голове шумит. Где же дозор? Слава Богу! (Бога вспомнил). Вот и они. 
- Товарищ лейтенант! Мы на «духа» наступили! 
- Как наступили!? 
- Да так. Я шаг сделал, а он как закричит. Он там лежал. Спал наверное или нас не заметил. Я ему на ногу и наступил. Он как закричит! Ну я как шёл так и полоснул ему очередью. 
- А тут сзади нас как начали стрелять, - Вступил в рассказ второй, - Мы не знали куда деваться. Лежим, а над нами трассера, так и летают. Головы поднять нельзя. Потом взрыв.
- Потом Вы скомандовали «Прекратить огонь», мы и быстро обратно.

Ситуация прояснилась. Нас «духи» видимо ждали, но с другой стороны. Потому и стреляли вдоль террасы, думая, что мы там. А тот, кого наш дозор «пригвоздил», наверняка был их командир группы. Когда он крикнул, когда на него наступили, а ребята начали стрелять, эти «духи», которые были с пулемётом в засаде и ждали нас, восприняли это как команду открыть огонь. А тут мы им помогли. 

Блин! Вновь Фортуна на нашей стороне. Это уже подозрительно. Но что делать дальше? Думаю. Эта группа, которую мы уничтожили, явно не одна. Наверняка есть ещё группа, которая должна отсекать нашу «броню» которая пойдёт нам на выручку. Та группа должна быть больше, и они сейчас выше на входе в кишлак. Теперь, когда они разберутся что к чему и те кто на противоположном берегу они нас зажмут и от нас ничего не останется так как мы как на ладони, перед нами поле и стенка террасы. На некуда деваться. Перестреляют как куропаток. Те сверху, другие с противоположного берега. Итак, сколько у меня времени? Наверное, минут пять, не больше. Принимаю решение «делать ноги» то есть сматываться и чем быстрее, тем лучше. Тем более, с моим необстрелянным личным составом принимать бой в таких условиях будет высшей степенью идиотизма. 

- Уходим ребята!
- Может оружие подберём?
- Нет! Некогда. Уходим тем же путём. Я иду последним. Всё! Возвращаемся.

Выхожу на связь. Коротко докладываю, что принял бой, что все целы и что мы возвращаемся. 
Через 20 минут мы на месте, под защитой брони и боевого охранения. Иду докладывать. Восприняли нормально. 
Когда вернулся с доклада, подошёл к своим. Они возбуждённые, делятся впечатлениями о ночном происшествии. Поздравил с Боевым крещением, посвящением в разведчики и объявил благодарность от лица командования. Похвалил, сказав, что действовали безупречно. Молодцы! 
Ох…. Как болит голова!...

Утром не удержался. Попросил разрешение выехать на место ночного происшествия. Заняли позиции. Тихо. Кровь в четырёх местах. Тела «духи» успели куда то утащить. Постоял, подумал. Ё-моё! С ужасом представил, как бы из нас изрубили в капусту, пойдя мы вдоль стенки террасы. Тут же пришла мысль, что наш противник далеко не дурак. Это как тщательно за последний месяц они изучили нас! Всё ведь предусмотрели. Даже просчитали то, что я изменю маршрут выдвижения. Рассчитали, где мы будем делать засаду. То есть наблюдали, просчитывали, делали выводы о том, как мы думаем, какие решения можем принять. Всё просчитали. Но видимо не всё. С удовлетворением сделал заключение: - «Счёт 6:1 в нашу пользу. Гибель водителя ЗИЛа отплатили сполна. Долго будут помнить».

С такими мыслями вернулись. Колонна в готовности. Тронулись. Во время движения, каких либо неприятностей не произошло. «Духам» не до нас. Раны бы зализать. Головная боль отпустила и это хорошо.

Продолжение следует.

Виктор Посметный
12 февраля 2012 года. 


